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Kleine Anfrage
der Abg. Heiderose Berroth FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Deutschlandradio Kultur in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Bedeutung misst die Landesregierung dem Sender Deutschland-
radio Kultur zur Sicherstellung des Auflenpluralismus im Rundfunk in Ba-
den-Wiirttemberg bei und welche baden-wiirttembergischen Sender bieten
ein vergleichbares inhaltliches Angebot und sichern somit die gebotene
Vielfalt?

2. Wie erklért sich die Landesregierung, dass es in der Osthélfte Baden-Wiirt-
tembergs mit Ausnahme Ulm und Kempten praktisch unmdglich ist, den
Sender Deutschlandradio Kultur zu empfangen?

3. Welche Aussicht besteht, dass sich dies mit der Einfilhrung des digitalen
Radios verbessert und bis wann ist damit zu rechnen?
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Begriindung

Als nichtkommerzieller und regional iibergreifender Radioanbieter spiegelt
der Sender Deutschlandradio Kultur ein breites Spektrum von gesellschaft-
lichen Standpunkten und Auseinandersetzungen abseits der klassischen Mas-
senproduktionen und Standard-Radioformaten wider.

Die Formen der Darbietung reichen von klassischen Moderationen iiber aus-
fithrliche Interviews und Vortragsdokumentationen bis hin zu aufwindigen
Horspielen und Features.

Unter den gegebenen Umstinden scheint allerdings die Erfiillung des Grund-
versorgungsgebots der offentlich-rechtlichen Sendern und damit eine Ge-
wihrleistung der Vielfalt nicht gesichert.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Juli 2008 Nr. III/ beantwortet das Staatsministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst die Landesregierung dem Sender Deutschland-
radio Kultur zur Sicherstellung des Aufsenpluralismus im Rundfunk in Ba-
den-Wiirttemberg bei und welche baden-wiirttembergischen Sender bieten
ein vergleichbares inhaltliches Angebot und sichern somit die gebotene
Vielfalt?

Deutschlandradio Kultur ist im Horfunkbereich ein wichtiger Vermittler von
Kunst, Kultur, Wissenschaft, Wirtschaft und Politik. Es leistet insbesondere
iiber Analysen, vertiefenden Angebote, Hintergrundberichte und weiterfiih-
rende Informationen einen wichtigen Beitrag zur Vielfaltssicherung und stellt
ein hochwertiges, qualitdtsvolles Programm gerade fiir Horerinnen und Horer
mit hohem Anspruch an die vermittelten Inhalte dar.

In Baden-Wiirttemberg bietet der SWR auf seinen Sendern ein grofles Ange-
bot an Kultursendungen und kulturgeprigten Inhalten an. Er leistet damit
einen maf3geblichen Beitrag zur Vermittlung von Kultur, speziell in und aus
Baden-Wiirttemberg. Dies gilt sowohl fiir das rund um die Uhr ausgestrahlte
Kulturradio SWR 2, aber auch fiir die weiteren Horfunkangebote wie SWR 1,
SWR 3, SWR 4, SWR cont.ra und DASDING.

Der Kultursender SWR 2 bietet durchgehend Aktuelles und Hintergriindiges
aus Kultur, Wirtschaft und Politik. Der Wortbereich ist durch Informationen
und Analysen iiber und aus Kultur, Politik, Wirtschaft, Wissen, Bildung, Hor-
spiel, Essays und Literatur geprigt und wird durch eine tégliche Diskussions-
sendung zu gesellschaftlichen, politischen und kulturellen Themen erginzt.
Das Musikprogramm ist von Klassik gepragt, umfasst aber auch Jazz, Welt-
musik und zeitgendssische Musik. Nach Auffassung der Landesregierung soll
Kultur nicht nur iiber ausgesprochene Kultursender vermittelt werden, viel-
mehr sind breitere Schichten der Bevolkerung am besten zu erreichen, wenn
derartige Inhalte massenattraktive Programme durchziehen und sie in wei-
tere, gerade auch unterhaltende Inhalte, eingebettet sind. Insofern wird das
Angebot kulturgepragter Inhalte in den weiteren Programmen des SWR, wie
etwa auf SWR 4 mit dem Magazin ,,Kultur aus Baden-Wiirttemberg®, oder
Kulturangeboten wie Portraits {iber Kiinstler und Kulturtalksendungen auf
SWR 1 erweitert und ergénzt. SWR 3 widmet sich dariiber hinaus insbeson-
dere der Forderung der Popkultur. DASDING stellt in seiner Sendung ,, Hei-
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matmelodie aktuelle Popmusik aus Deutschland vor und misst der kulturel-
len Nachwuchsforderung, insbesondere von Interpreten, die noch keinen
Plattenvertrag haben, grofle Bedeutung zu.

2. Wie erkldrt sich die Landesregierung, dass es in der Osthdlfte Baden-
Wiirttembergs mit Ausnahme Ulm und Kempten praktisch unmoglich ist,
den Sender Deutschlandradio Kultur zu empfangen?

Deutschlandradio Kultur ist nach Angaben der Landesanstalt fiir Kommuni-
kation (LFK) Baden-Wiirttemberg weit {iber das analoge und digitale Kabel,
iiber Satellit und digital-terrestrisch im DAB-Standard zu empfangen.

Dariiber hinaus wird Deutschlandradio Kultur {iber analog-terrestrische Fre-
quenzen in Baden-Baden, Donaueschingen, Freiburg, Geislingen an der
Steige, Heidenheim, Heilbronn, Lorrach, Pforzheim-Dillweisenstein, Schwi-
bisch Gmiind, Stuttgart, Tiibingen und Ulm ausgestrahlt. Bei der Zuweisung
von zusitzlichen Frequenzen ist der Sender nach dem Landesmediengesetz
Baden-Wirttemberg privilegiert und wiirde bei der Zuweisung vorrangig be-
rlicksichtigt. Im analogen Frequenzbereich herrscht aber nach wie vor eine
Mangelversorgung. Die analoge terrestrische UKW-Versorgung fiir Deutsch-
landradio Kultur in Ostwiirttemberg ist daher nicht optimal. Um eine bessere
Versorgung zu erreichen, hat im Friithjahr 2004 eine Arbeitsgemeinschaft be-
stehend aus LFK, SWR und Deutschlandradio weitere Moglichkeiten der
Frequenzverbesserung fiir das Deutschlandradio ausgelotet. Durch die Ko-
operationsgemeinschaft des SWR konnten zusitzliche Frequenzen in Ulm
und Tibingen koordiniert werden. Nach Mitteilung des SWR konnte
Deutschlandradio Kultur seine Reichweite dadurch auf knapp 2,1 Mio. Ein-
wohner ausbauen, was einer Steigerung um 33 % entspricht. Es ist aufgrund
der Kapazititsknappheit im UKW-Bereich nicht zu erwarten, dass sich diese
Situation noch weiter substanziell verbessern lésst.

3. Welche Aussicht besteht, dass sich dies mit der Einfiihrung des digitalen
Radios verbessert und bis wann ist damit zu rechnen?

Die LFK geht davon aus, dass neben der schon flichendeckenden digitalen
Versorgung {iber den DAB- Standard, die Reichweiten bei breiter Einfiihrung
des digitalen Radios im Standard DAB+ weiter erhoht werden kénnen. So-
wohl fiir den Deutschlandfunk als auch fiir das Deutschlandradio Kultur
seien bereits Kapazititen fiir einen konzipierten bundesweiten Multiplex
technisch geplant. Die Einfiihrung des digitalen DAB+ Standards konnte in
den nichsten Jahren erfolgen. Der Umstieg bedarf allerdings des Zusammen-
wirkens der privaten und &ffentlich-rechtlichen Rundfunkveranstalter, von
Netzbetreibern und den Herstellern entsprechender Empfangsgerite. Erfor-
derlich sind dabei insbesondere Gerite zu vergleichbaren Preisen wie derzei-
tige UKW-Empfanger. Gerade fiir die privaten Rundfunkveranstalter ist ein
Umstieg mit wirtschaftlichen Risiken behaftet. Viele der Betreiber schitzen
eine mdgliche Refinanzierbarkeit zuriickhaltend ein. Fiir den Erfolg des Um-
stiegs wird weiter von entscheidender Bedeutung sein, dass es gelingt, poten-
ziellen Horern einen echten Mehrwert gegeniiber den bisherigen UKW-An-
geboten zu vermitteln.

Dr. Reinhart

Minister fiir Bundes- und Europaangelegenheiten
sowie fur den Geschéftsbereich des Staatsministeriums




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


